
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                               19. September 2012 
 

  

 

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 10.05.2011 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Jävenitzer Straße 2, Elisabeth-Haus 

Anwesend 
Frau Regina Lessing Ortsbürgermeisterin  
Herr Thomas Genz 1. stellvertretender Ortsbürgermeister  
Frau Dr. Annett Lüders 2. stellvertretende Ortsbürgermeisterin  
Herr Jan Dittrich Mitglied des Ortschaftsrates   
Frau Bianca Diwok Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Hans-Jürgen Heilland Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Norbert Hoiczyk Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Manfred Hötling Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Reinhard Knells Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Karell Lüders Mitglied des Ortschaftsrates   
Herr Horst Schulze Mitglied des Ortschaftsrates   

Abwesend 
Herr Dietmar Hinz  
Herr Roland Knackmuß  
 

Gäste 
Herr Dr. Karl-Ulrich Kleemann  
Frau Bendigs Redaktion der Volksstimme 
Frau Weisbach Redaktion der Altmarkzeitung 

 

T a g e s o r d n u n g 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Letzlingen 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Letzlingen 

Vorlage: OR LETZ / 01 /03/ 11 
6 Empfehlungen über Straßenumbenennungen 
7 Anfragen und Anregungen 
 

 



 2

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Die Ortsbürgermeisterin stellt Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Beschlussfähigkeit 
fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung des öffentlichen Teils 
 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 

Sitzung zur Abstimmung. Es gibt keine Änderungsanträge.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  11 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Laut Geschäftsordnung ist der TOP 3 die Einwohnerfragestunde – zur nächsten Sitzung ist 
dieser TOP einzufügen. 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ort-
schaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
24.03.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Letzlingen bestätigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 2. Sit-
zung des Ortschaftsrates vom 24.02.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  11 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
 1. Übergabe unseres Vorschlages für die Verfahrensweise - Straßen-Umbenennung – an 

Bauamt ist erfolgt - Bauamt verfährt anders; 
 
2. Haushalt der Stadt - kommt jetzt in die Diskussion. Wir sollten alle versuchen, Einspar-

potentiale zu suchen, um dem Kämmerer etwas für das Konsolidierungskonzept zuar-
beiten zu können. 

 
3. Beschluss Potzehne ist eine hohe Verpflichtung. Jeder Ortsteil sollte nun schauen, wel-

che Unterstützung geben werden kann. Zichtau hat großzügigen Rückenwind - Musical 
Factory - Landesgarten-Akademie - MdR Sommertour. Da muss uns für unser Bad auch 
was einfallen. 

 
4. Dorf- und Vereinsfest ist vorbereitet - 135 Jahre Männergesangverein - 20 Jahre Schüt-

zenfest - mit den gewohnten Bausteinen, die integriert sind – Inliner, Mini-Playback, 
Spargelschälen, Tanz. 

 
5. Info aus der Zusammenkunft der BGM 
 

 Alle Gemeinden werden jetzt über einen Pool von Grünanlagen-Mitarbeitern betreut. 
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Wir waren in der Vergangenheit etwas verwöhnt. - Die Bürger müssen sich wieder 
an ihre Pflichten erinnern - sollen selber wieder mehr mähen. 

 Räum- und Streupflicht wird auch anders organisiert werden müssen. Diese Mitar-
beiter sind keine Hausmeister mehr in den Einrichtungen – die Eltern müssen mehr 
Unterstützung geben - Initiativen und Bürgerschaftliches Engagement - ist jetzt ge-
fragt. 

 
6. Antrag an die Verwaltung::  

Wir beantragen gegenüber der Verwaltung die Erstellung eines Entwurfes für eine 
Ortschaftsverfassung. 2. Teil der Beschlussfassung aus 2010 – Bildung Ortschaftsrat 
und Gebung einer Ortsverfassung. 

 
7. Baumaßnahmen: Siedlungsstraße Abschluss der bituminösen Deckschicht - diese Wo-

che nochmals verzögert - Umfahrung über Pollerumlegung Klosterstraße möglich; 
 
8. Stichweg Salchauer- Straße fertig 
 
9. Heizhaus Turnhalle – wird diese Woche fertig. 
 
10. 13.05.2011 – Übergabe der Arztpraxis an Frau Dr. Lüders, 
 
11. 13.05.2011 – Aufstellung eines Geschwindigkeitsmessgerätes durch die Avacon. 

  
  
 TOP 5 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Letzlingen 

Vorlage: OR LETZ / 01 /03/ 11 
 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  

 
 Beschlussvorschlag 

Der Ortschaftsrat beschließt die Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Letz-
lingen.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  11 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 6 Empfehlungen über Straßenumbenennungen 
  

Empfehlung für den Stadtrat: 
 
Straßennamen   Umbenennung der Straßen 
 
Heinrich-Heine Weg  keine Umbenennung 
Jävenitzer Str.   keine Umbenennung 
Klosterstr.   keine Umbenennung 
Siedlungsstr.   keine Umbenennung 
 
Am Bahnhof  ) 
Bahnhofstr.  ) „Am Schlosspark“ (neue Nummerierung vornehmen) 
Gardelegener Str. ) 
 
Poststr.    1. Variante – „Alte Poststrasse“ 
    2. Variante – „Letzlinger Poststrasse“ 
    3. Variante – „Markt“ (neue Nummerierung notwendig) 
 
Dorfstr.    „Theerhütte (Hausnummer)“ 
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 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
 1. Bauvoranfrage zur Bebauung eines Grundstückes in „zweiter Reihe“ 

Antragsteller:  Roland Korts 
Gemarkung:  Letzlingen 
Flur-Flurstück: 2-212 
Bauvorhaben: Errichtung eines Einfamilienhauses 

 
Der Ortschaftsrat erteilt sein Einvernehmen. 

 
2. Antrag zur Unterstützung für die Kinder- und Jugendarbeit 

Festlegung: Eine Entscheidung für eine Unterstützung soll nach dem Dorf- und Vereins-
fest im Juli 2011 getroffen werden. 

 
3. Herr Schulze – neue Ortsschilder sind bis heute nicht aufgestellt – neues Ortsschild für 

Theerhütte mit der Ortsbezeichnung „Theerhütte“ ist zu empfehlen. 
 

- Was wird auf den Grünstreifen an der B 71 eingebracht – haben wir zugestimmt 
oder wurden wir dazu befragt? Wer soll dies pflegen, wenn nicht einmal die 
Rasenflächen gemäht werden können? 

 
Ortsbürgermeisterin: Es gab keine Informationen zum Vorhaben 

 
- Informationen zur Friedhofpflege: Es gab immer große Unterstützung von Seiten der 

Gemeinde. Jetzt mit der Eingemeindung zur Stadt Gardelegen werden finanzielle 
Probleme (Kauf eines Rasentraktors) entstehen. 

 
Herr Hoiczyk – Unterstützung bei der Stadt beantragen. 

 
4. Herr Dittrich – Anfrage zum Stand der Ausästung der Lindenallee in der Theerhütter Str. 

– Thema 2010 auf einer Ratssitzung – Klärung der Eigentumsfrage – Zusammenarbeit 
mit dem Landkreis und der Stadt - Gefahrenabwehr 
verantwortlich: Frau Matthies – Ordnungsamt 

  
  
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 

 


